

И.Ю. СЕМЕНОВА

РОЛЬ РУССКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ТРАДИЦИЙ И СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В СТАНОВЛЕНИИ ОБЛИКА СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ КАК ВЕКТОРА РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЕМЕЙНОЙ ПОЛИТИКИ

Ключевые слова: русские православные традиции, семейные ценности, кризис молодой семьи, молодежь России, государственная семейная политика, федеральная программа «Десятилетие детства», Год счастливого детства в Чувашии.

Цель работы – оценить роль и влияние русских православных традиций и семейных ценностей на формирование облика молодежи XXI в. в рамках проводимой государственной семейной политики.

Материалы и методы. На основе анализа положений нормативно-правовых актов и практики их применения охарактеризовать особенности реализации мер и мероприятий государственной семейной политики, учитывая опыт Российской Федерации и регионов.

Результаты исследования. Проведенное исследование позволяет констатировать, что уважение к труду, поддержка и любовь семьи и близких, прощение обид, внимание к нуждам ближнего, сбережение духовного исторического наследия – это основные постулаты сохранения традиционной семейной жизни, без соблюдения которых немислимы процветание и благополучие российского общества.

Выводы. Проводимые органами власти и управления мероприятия государственной семейной политики как на федеральном, так и на региональном уровнях, основанные на возрождении духовно-культурных основ православия и исконно русских семейных традиций, позволяют вновь сформировать прочную основу института российской семьи.

XXI век отмечается происходящими процессами трансформации во всех сферах жизни общества; вопросы брака и семьи, воспитания детей, семейной политики не стали исключением. Широкая общественность, органы власти и управления согласны с тем, что в условиях современной России среди молодого поколения россиян идут процессы переосмысления русских православных традиций и семейных ценностей. Ряд исследователей считает, что они уже частично утрачены у молодых россиян; иные полагают, что наоборот: в период культурной нестабильности и ослабления духовно-нравственных ориентиров именно русские православные традиции и многовековые семейные ценности предопределяют облик современной молодежи, осознавшей их важность для становления полноценной личности.

Цель работы – оценить роль и влияние русских православных традиций и семейных ценностей на формирование облика молодежи XXI в. в рамках проводимой государственной семейной политики.

Материалы и методы: на основе анализа положений нормативно-правовых актов и практики их применения охарактеризовать особенности реализации мер и мероприятий государственной семейной политики, учитывая опыт Российской Федерации и регионов.

Результаты исследования. Базовые конституционные постулаты по охране и защите института детства гласят, что «материнство и детство, семья находятся под защитой государства», а «дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России»¹. Внесенные в июле 2020 г. изменения в основной закон страны защищают семейные ценности, способствуют обеспечению условий для гармоничного развития ребенка, а закрепление традиционной семьи как основы российского общества позволяет утверждать, что для нашей страны приемлем лишь моногамный брачный союз между мужчиной и женщиной.

Во исполнение конституционных предписаний в целях формирования идеологии государственной семейной политики в сложившихся социально-экономических условиях был принят указ Президента РФ². Ежегодно глава Российского государства в своих посланиях законодательному органу власти акцентирует внимание на приоритете защиты детства и разработке мер и мероприятий по эффективной семейной политике. По распоряжению В.В. Путина период 2017–2027 гг. объявлен Десятилетием детства³. Утвержденные законодательные инициативы⁴ затронули основные проблемы детства и младенчества, закрепив различные подходы к их преодолению и разрешению.

Помимо принятых законодательных актов органы исполнительной власти⁵ учреждают федеральные программы в сфере защиты семьи, материнства, отцовства и детства и создания условий для выполнения семейных обязанностей («Образование», «Здоровье», «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации», «Новый ритм строительства», «Содействие субъектам Российской Федерации

¹ Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. (с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования от 01.07.2020 г., с поправками от 04.10.2022 г.) // Рос. газета. 1993. № 237, 25 дек.

² Об основных направлениях государственной семейной политики: Указ Президента РФ от 14.06.1996 г. № 712 (в ред. 05.10.2002 г.) [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант».

³ Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства: Указ Президента Российской Федерации от 29.05.2017 г. № 240 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант».

⁴ Основные направления деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2024 года: Распоряжение Председателя Правительства РФ от 29.09.2018 г. [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант»; Об утверждении Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года: Указ Президента РФ от 09.10.2007 г. № 1351 (в ред. 01.07.2014 г.) [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант»; Прогноз социально-экономического развития РФ до 2036 года (одобрен на заседании Правительства РФ 22.11.2018 г.) [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант»; Единый план по достижению национальных целей развития Российской Федерации до 2024 года и на плановый период до 2030 года: утв. Распоряжением Правительства РФ от 01.10.2021 г. № 2765-р) [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант» и др.

⁵ Федеральные законы Российской Федерации «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» (1996), «Об основных гарантиях прав ребенка» (1998), «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (1999), «О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей», «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей» (2006), «Об опеке и попечительстве» (2008), «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» (2010) и др.

в реализации полномочий по оказанию государственной поддержки гражданам в обеспечении жильем и оплате жилищно-коммунальных услуг»¹ и т.д.). С целью максимального удовлетворения потребностей детей и обеспечения им безопасного и счастливого детства, гарантирования условий для самореализации личности при помощи государственной семейной политики как части социальной политики российского государства в нашей стране были созданы новые государственные и общественные институты: назначение Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка², а в субъектах РФ – появление институтов региональных омбудсменов³; учреждение Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации⁴, Национального Фонда защиты детей от жестокого обращения и иных инструментов гражданского общества.

Правительство России для более эффективного решения проблем детства разработало в качестве ориентира «Стратегию развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»⁵. Базовые положения документа в качестве приоритетной задачи в сфере воспитания детей определили «развитие высоко-нравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины»⁶. Стратегические векторы воспитания сформулированы главой нашего Отечества В.В. Путиным: «...Формирование гармоничной личности, воспитание гражданина России – зрелого, ответственного человека, в котором сочетается любовь к большой и малой родине, общенациональная и этническая идентичность, уважение к культуре, традициям людей, которые живут рядом»⁷. Все стратегические мероприятия Стратегии «направлены на усиление единения российского общества и переосмысление жизненно важных ценностей»⁸. Стратегия доказывает «главенство семьи в вопросах воспитания как деятельности, направленной на изменение связей ребенка с миром, с людьми, формирующей активную позицию личности»⁹.

С 5 сентября 2022 г. Академией Минпросвещения России был запущен уникальный федеральный проект в виде цикла внеурочных занятий «Разговоры о важном», включающий в себя информационно-просветительские занятия

¹ Официальный портал Правительства Российской Федерации. URL: <http://government.ru>.

² Об Уполномоченном при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Указ Президента Российской Федерации от 01.09.2009 г. № 986 [Электронный ресурс] // Собрание законодательства РФ. 2009. № 36, 7 сент. Ст. 4312.

³ Об уполномоченном по правам ребенка в Чувашской Республике: Указ Президента Чувашской Республики от 09.10.2009 г. № 76 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант»; Об Уполномоченном по правам ребенка в Чувашской Республике: Закон Чувашской Республики от 02.10.2012 г. № 55 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант».

⁴ Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации: Указ Президента Российской Федерации от 26.03.2008 г. № 404 (в ред. 12.11.2021) [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант».

⁵ Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 года: утв. Распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 г. № 996-р // Собрание законодательства РФ. 2015. № 23, 8 июня. Ст. 3357.

⁶ Там же.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

⁹ Там же.

патриотической, нравственной и экологической направленности. Каждый понедельник образовательные организации России в форме кураторских часов освещают одну из важнейших тем; раскрытие заявленной тематики проходит также в эфире передачи «Доброе утро» на Первом канале. Уже прошли разные тематические часы, так или иначе имеющие отношение к институту семьи (20 февраля «День защитника Отечества», 13 февраля «Россия в мире», 9 января «Светлый праздник Рождества», 19 декабря 2022 г. «День героев Отечества», 26 декабря «Новый год. Семейные праздники и мечты», 14 ноября «Мы разные, мы вместе», 21 ноября «День матери», 10 октября «День отца», 26 сентября «День пожилых людей»). 27 февраля 2023 г. темой занятий стали «Традиционные семейные ценности», где прошли познавательные беседы на предмет формирования обучающихся традиционных семейных ценностей, преемственности поколений, взаимоуважения и взаимопомощи в семье, воспитания уважения к институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей, к роли женщины в семье¹. В дальнейшем такая просветительская работа будет продолжена, она позитивно сказывается на подрастающем поколении и направлена «на соответствие процесса развития личности детей национальному воспитательному идеалу, признание и поддержку определяющей роли семьи в воспитании детей»².

Все принимаемые меры обеспечиваются существенным финансированием из федерального бюджета; на региональном уровне также выделяются значительные денежные средства для социального обеспечения и социальной поддержки семей с детьми и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Так, например, в целях обеспечения благополучного и безопасного детства, а также предоставления детям равных возможностей для всестороннего развития и самореализации в Чувашской Республике Указом Главы региона в Чувашии 2023 год объявлен Годом счастливого детства³. Проводится активная работа общественных организаций (в том числе религиозных), кризисных центров помощи семье, женщинам и детям, социальных гостиных, социально-реабилитационных центров⁴ в решении семейных проблем. В них можно по-

¹ Традиционные семейные ценности [Электронный ресурс] // Разговоры о важном: сайт. URL: <https://razgovor.edsoo.ru/topic/39/grade/1011>.

² Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 года: утв. Распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 г. № 996-р.

³ Об объявлении в Чувашской Республике 2023 год Годом счастливого детства: Указ Главы Чувашской Республики от 05.09.2022 г. № 104 [Электронный ресурс]. Доступ из СПС «Гарант».

⁴ Например, «Вифлеем в Вятке» (Киров), «Чайка» (Калуга), «Твори добро» (Кизляр), «Время перемен» (Курган), «Веста» (Нефтеюганск), «Гармония» (Балахна), «Покров» (Пенза), «Кардея» (Нижневартовск), «Кампо» (Петрозаводск), «Социальный приют для детей и подростков» (Таганрог), «Содействие», «Служба социально-юридической помощи пострадавшим от насилия» (Санкт-Петербург), «Малахит» (Екатеринбург), «Рябиночка» (Нижний Тагил), «Надежда» (Северобайкальск), «Буревестник» (Воронеж), «Открытая альтернатива» (Тольятти), «Семья» (Тюмень), «Мария» (Ульяновск), «Доверие» (Салехард), «Гармония» (Южно-Сахалинск), «Кризисный центр «Обитель»» (Челябинск), «Изгилек» (Уфа), «Милосердие», «Дом для мамы», «Гелиос», «Благополучие» (Москва), «Деловые женщины Татарстана» (Казань), «Обитель» (Калининград), «Правое дело» (Армавир) и др.

лучить комплекс антикризисных услуг (от круглосуточной телефонной и онлайн-консультации до предоставления временного жилья), в частности социально-правовой патронаж, медицинские, психологические, правовые, экономические и педагогические услуги, реабилитационную помощь, срочное социально-бытовое обслуживание.

Нельзя не отметить, что реализуемые государством и иными институтами гражданского общества разноплановые меры поддержки семей опираются на исследования ученых о кризисе института современной семьи и деформации традиционных семейных ценностей. Особую тревогу вызывают данные социологических опросов, к сожалению подтвержденные сведениями правоохранительных органов (комиссий по делам несовершеннолетних, судов, ювенальной юстиции и иных) о кризисе внутреннего духовного мира современной молодежи. Мы уже отмечали ранее, что «в условиях выхода страны из кризиса, необходимо обеспечить преодоление негативных тенденций и стабилизацию положения семьи, а также создание предпосылок для улучшения ее жизнедеятельности в будущем» [1. С. 985]. Широкая общественность адекватно осознает, что, утратив духовные традиции воспитания, общество ничего не сможет предложить подрастающему поколению россиян. Имеющийся духовный вакуум и отсутствие четких нравственных ориентиров стали насущной проблемой для большинства российских семей, в первую очередь молодых. Вопросы ответственного отношения к семейной жизни, включая снижение значимости различных ее сторон, институту брака в целом, выбору спутника жизни, рождению и воспитанию детей становятся актуальной проблемой современности. Нельзя допустить, чтобы происходящие в мире неоднозначные процессы в системе воспитания и образования негативным образом отразились на российской молодежи и на институте семьи в целом.

Выводы. Сегодня российское государство находится в переходном периоде, который связан с изменением ряда приоритетов. Именно в такой ситуации необходимо обратиться к русским православным традициям, элементам национального образа жизни и быта, базовым семейным ценностям, чтобы избежать ошибок нравственной деградации российского общества. Нравственность должна быть основана на духовности, а духовность может опираться лишь на исконно русские православные традиции, сложившиеся в семье. Именно семья воспитывает человека, а также определяет его отношение к обществу. Уважение к труду, поддержка и любовь семьи и близких, прощение обид, внимание к нуждам ближнего, сбережение духовного исторического наследия – это основные постулаты сохранения традиционной семейной жизни, без соблюдения которых немислимы процветание и благополучие российского общества.

Проводимые органами власти и управления мероприятия государственной семейной политики как на федеральном, так и на региональном уровнях, основанные на возрождении духовно-культурных основ православия и исконно русских семейных традиций, позволяют, на наш взгляд, сформировать прочную основу института благополучной и счастливой российской семьи. Крайне необходимо,

чтобы и в дальнейшем проводимые меры государственной семейной политики были адекватны сложившимся социально-экономическим отношениям и традициям в условиях новых цивилизационных вызовов современности.

Литература

1. Семенова И.Ю. Государственная семейная политика как фактор укрепления стратегии народосбережения в современной России // Исследование различных направлений современной науки: материалы VIII Междунар. науч.-практ. конф. (29 января 2016 г.). М.: Олимп, 2016. С. 984–988.

СЕМЕНОВА ИННА ЮРЬЕВНА – старший преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (iysemenova@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7557-228X>).

Inna Yu. SEMENOVA

THE ROLE OF RUSSIAN ORTHODOX TRADITIONS AND FAMILY VALUES IN THE DEVELOPMENT OF THE MODERN APPEARANCE YOUTH AS A VECTOR OF STATE DEVELOPMENT FAMILY POLICY

Key words: *Russian Orthodox traditions, family values, the crisis of a young family, the youth of Russia, the state family policy, the federal program "Decade of Childhood," the Year of Happy Childhood in Chuvashia.*

The purpose of the work is to assess the role and influence of Russian Orthodox traditions and family values on the formation of the appearance of youth of the XXI century within the framework of the state family policy.

Materials and methods. *On the basis of an analysis of the provisions of normative legal acts and the practice of their application, characterize the features of the implementation of measures and measures of state family policy, taking into account the experience of the Federation and the regions.*

Study results. *The study allows us to state that respect for work, support and love of family and loved ones, forgiveness of grievances, attention to the needs of the neighbor, preservation of the spiritual historical heritage are the main tenets of preserving traditional family life, without which the prosperity and well-being of Russian society is unthinkable.*

Conclusions. *The state family policy activities carried out by the authorities and management bodies, both at the federal and regional levels, based on the revival of the spiritual and cultural foundations of Orthodoxy and the original Russian family traditions, make it possible to once again form a solid foundation for the institution of the Russian family.*

References

1. Semenova I.Yu. *Gosudarstvennaya semeinaya politika kak faktor ukrepleniya strategii narodosberezeniya v sovremennoi Rossii* [The state family policy as a factor of strengthening strategies. in modern Russia]. In: *Issledovanie razlichnykh napravlenii sovremennoi nauki: materialy VIII Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. (29 yanvarya 2016 g.)* [Proc. of 8th Int. Sci. Conf. «The study of various branches of modern science»]. Moscow, Olimp Publ., 2016, pp. 984–988.

SEMENOVA INNA YUREVNA – Senior Teacher, Civil Legal Disciplines Department, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (iysemenova@mail.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-7557-228X>).

Формат цитирования: *Семенова И.Ю. Роль русских православных традиций и семейных ценностей в становлении облика современной молодежи как вектора развития государственной семейной политики [Электронный ресурс] // Oeconomia et Jus. – 2023. – № 1. – С. 49–54. – URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2023/1/6>. DOI: 10.47026/2499-9636-2023-1-49-54.*